

“汇率战”阴影难消 “货币冲击波”大考中国外贸企业

□ 王攀 董素玉 吴涛



10月15日,第108届中国进出口商品交易会(广交会)在广州开幕。本届交易会共有25000多家海内外企业参展。

陆立军 / 摄

企业: 近期消化人民币升值能力接近“临界点”

依据有关规定,美国财政部必须每6个月向国会提交一份关于国际经济和汇率政策情况报告,在报告中被认定为“操纵汇率”的国家,最终可能受到美国的贸易制裁。

美国财政部15日发表声明,宣布原定当日向国会提交的最新一期《国际经济和汇率政策报告》推迟公布。

此番美国挥舞的“大棒”并未落下,出席广交会的绝大多数企业和海外采购商认为,中国不可能屈服于压力而在短期内让人民币大幅升值,因为这和中国经济、产业的现实状况严重脱离,也对全球市场的稳定不利,美国政府的此次行为正说明了这一点。

“事实上,今年下半年以来,人民币对美元比价已经逼近多数外贸企业

升值预期的‘临界点’了。现在每一个基点的变动,都会让企业感到非常辛苦。在我看来,中国没有让人民币快速升值的产业空间。”彩电生产商、创维多媒体(深圳)有限公司营销中心助理总经理郑志强说。

一些市场人士则认为,人民币汇率近期的变动实际上兑现了中国政府作出“以市场供求为基础,有调节、有管理的人民币汇率形成机制”承诺,而这种“稳中有变”的汇率变化不仅有利于中国企业的出口,也对全球市场平稳运行提供了保证,不能因为个别国家转嫁矛盾的压力就有所变化。

“早在去年底、今年初,广大中国外贸企业就作出了相应的人民币汇率

友元说。

外贸企业多手段应对

广东外语外贸大学国际经济贸易研究中心副主任肖鹏飞说,“推迟”并不意味着美国放弃使用汇率武器,“大棒还在,美国既不敢轻易挥舞,也不肯丢弃,因为汇率引发的风险未来将长期存在。”

面对随时可能到来的“货币冲击波”,来自广交会一线的调查显示,大部分中国企业特别是大型外贸企业已经做好了一定的防御准备。

海尔集团公司海外推进本部部长刁云峰说,他不认为单靠汇率政策的“压迫”,少数国家就能让中国的外贸产业丧失竞争能力。“以海尔为例,现在集团在全球拥有29个制造基地,很多产品的生产、设计、销售均已经本土化,人民币汇率的变化不会对企业的生存构成根本性的冲击。”

一些企业则表示,随着近年来加快产业结构调整、加大产品升级力度,其在国际市场上的议价权大幅提高,企业已经拥有了随着货币币值变化“随行就市”调整产品价格的能力。

广东宏宇陶瓷有限公司出口部经理袁鑫说,建材行业是对汇率非常敏感的行业,面对“货币冲击波”,企业应对策略之一就是随行就市,“汇率涨了产品价格就涨”。

“企业一方面在出口定价上保持浮动,对价格保持弹性,不签长期的订单,或实行一单一签,降低风险;另一方面,企业可以通过银行进行远期交易,采用锁定汇率等手段规避汇率风



10月15日,来自中东地区的客商在广交会上洽谈采购电子产品。

陆立军 / 摄

险。”他说。

此外,国内市场的不断发展也成为许多外贸企业“倚重”的有力支持。

袁鑫说,宏宇陶瓷出口业务占年销售额的比重约为25%“企业可以随时调整内外销比例,减少汇率影响”。

货币战打开的将是“潘多拉盒子”

□ 钱彤 张小军

近来,全球货币战开启的声音不绝于耳。这一场没有赢家的赌博,将会打开危险的“潘多拉盒子”,为全球尚处脆弱阶段的经济复苏进程投下浓重的阴影。

目前的货币战威胁与美元持续贬值有直接关系。随着美国货币当局近期再次释放出继续扩大流动性的信号,国际金融市场风声鹤唳,主要经济体纷纷采取措施,力图阻止国际金融

动荡威胁欧洲经济就是例证。货币战一旦打响,各国货币竞相贬值,势必造成资源价格飞涨,全球通货膨胀,实体经济受损,无人希望出现这一“多输”局面。

中国作为一个负责任的国家,始终按市场规律改革人民币汇率形成机制。从1994年汇改至今,人民币实际有效汇率已升值55%;2005年7月汇改进一步深化后,人民币对美元汇率已经升值22%。10月15日,美元对人民币报6.6497,人民币汇率再度改写

汇改以来最高纪录。毋庸讳言,中国出口企业为此承担了巨大压力。人民币币值的变动,也让欧美在华企业感到其利益受到影响。

全球经济,同气连枝。解决问题,正确的方法是加强沟通协调,而不是施压,更不是货币战这样更为激烈的对抗。美国外交政策咨询家扎卡里亚在《时代》杂志撰文说:在汇率问题上对中国施压,“往好说是毫无意义的作秀,往坏讲则是危险的煽动大众。解决不了其试图解决的问题”。

【策划提示】

作为中国规模最大、历时最长、成交效果最好的展会,广交会上传递的信息历来被视为判断中国外贸走向的重要依据。在中国外贸走出低谷、步入复苏的关键时期,作为外贸“风向标”和“晴雨表”的广交会格外引人关注。在15日开幕的第108届广交会上,不论是愈演愈烈的“汇率战”风潮还是不容回避的成本上升压力,都显示中国的外贸复苏之路并不平坦。

虽然总体形势好于年初预期,但表面上的繁荣并没有减轻中国企业的生存压力,外贸复苏之路仍存诸多变数。在出席广交会的众多中国企业和海外采购商看来,人民币汇率问题已经蜕变成了美国掩盖自身经济问题的替罪羊,而随着美国采取单边汇率行动,其他国家纷纷跟随,中国外贸必须准备好应对随时可能到来的“货币冲击波”。



中华人民共和国六十年发展的亲历者、见证者、贡献者汪海

共和国骄子——汪海和他的中国双星 154

“红嫂”家乡的回报(上)

□ 赵晏彪

正像汪海说的那样:“感恩是我们这个民族最典型的情感方式。员工对企业怀有感恩之心,事业才能迅速发展壮大”。沂蒙山的父老在感受到升国旗带给他们的强烈震撼的同时,也不会忘记双星带给他们的翻天覆地的变化。

双星在沂蒙山建厂初期,员工上下班多数是骑自行车,少数是走着上班的,现在全换上了摩托车,公司员工已有摩托车3000多辆。除了摩托车,双星员工各类电器已是应有尽有。瀚海公司驻地的东杏峪村700多人在双星工作,在双星没来之前,全村靠种地生活,年总收入仅30多万元,如今已达到了560多万元,提高了18.7倍。

农民富裕了也直接带来了婚姻的变化,一个个娶不起媳妇的光棍汉在双星恋爱、结婚、生儿育女,“光棍村”变成了“鸳鸯村”。不仅如此,双星在沂蒙山建厂,直接带动关联产业的发展。现为鲁中公司配套的南麻鞋帮加工厂,裕

(下期刊登“红嫂”家乡的回报(下))

中石化打造茂名基地 广东LNG硝烟再起

广东省茂名市发改委日前称,中石化计划在茂名投资建设一个原油、天然气等产品的多功能码头,包括LNG接收站,并配套建设总库容达50万立方米的大型LNG储罐群等,目前正处于前期筹备阶段。若该项目成功立项,将成为中石化第六个拟建LNG项目,同时也是中石化在广东地区投资建设的首个LNG接收站项目。

“尽管此次美国推迟认定中国为所谓的‘汇率操纵国’,但应该看到汇率问题已经成为少数国家的政治工具,随时可能再度拿起。”新明珠陶瓷集团国际事业部总经理吴敏刚说,“‘汇率战’只是手段,目的还是通过‘贸易战’舒缓本国经济结构性矛盾,却无视其他国家利益要求。”

在本届广交会上,一些采购商认为,单边的汇率行动对当前急需进一步扶持的全球经济复苏进程不利。来自美国的家电采购商克劳·帕梅说,他不认为中国政府会接受美国的“威胁”而让人民币大幅升值。

出席广交会的商务部外贸司副司长级商务参赞苏晶说,2005年到2009年,人民币累计升值23.85%;2009年以来,人民币实际有效汇率仍累计上升了14.5%。

他说:“这一事实表明,人民币升值与否,与某些国家和中国之间的贸易顺逆差问题并没有直接关联。少数国家和地区不能将改善自身外贸结构的希望寄托在人民币升值上,也不能将世界经济结构失衡的责任推给中国。”

周修杰认为,对中石化来说,茂名多功能码头建设,其重要意义还在于完善中石化在华南地区的产业结构布局,形成油气两条腿走路、两种业务共同发展的局面,补足中石化在天然气领域的短板。对于天然气业务已经落后的中石化来说,这是全力追赶的一个大好机遇。

中投顾问发布的《2010-2015年中国液化天然气(LNG)行业投资分析及前景预测报告》显示,在华

南省市场上,中海油的LNG业务市场份额比重最大;中石油虽然早已规划在广东深圳大鹏湾建设LNG接收站,但是由于选址问题,该项目也是一拖再拖,尚未进入实质性建设阶段。

中投顾问研究总监张帆表示,在广东之前发布的“十二五”油气能源规划中,LNG接收站布局并没有茂名,现在中石化确定在茂名规划建设LNG接收站和储罐群,如果立项顺利,中石化有可能后来居上,先于中石油建成LNG接收站。届时三大油企在华南地区,除了在炼油领域充分竞争外,在LNG领域也将展开白热化竞争。

(中经)

协办单位:
海南亚洲制药有限公司
董事长 楼金

地址: 海口市国际商业大厦12层
电话: 0898-66775933
传真: 0898-66700763

遗失声明
白超先生律师执业证(号码:15101200910373263)遗失,
声明作废。